


FENOTIPIK VARYASYONUN KAYNAGI OLARAK GENOTIP

Butin canlilarda, hayatin baslamasindan bitimine kadar ortaya ¢ikan her
karakter, genotiple sifrelenmistir.

Baska bir deyisle, her karakter canlida, su veya bu zamanda ve bicimde ortaya
cikacak sekilde programlanmis, belirlenmistir.

Populasyonlarin ve ayni populasyon icindeki fertlerin herhangi bir karakter
bakimindan gosterdikleri varyasyonda (farklilikta) sozkonusu sifredeki
varyasyonun (farkliligin) rolii vardir.
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Bu bolimde, genetik derslerinde edinilmis olmasi gereken bilgilerden
vararlanilarak ve Hayvan Islahi ve Genetigi Anabilim Dalinin ugrasi alaninda
kalinarak, ayni tiir icindeki populasyonlarin (Familya, Hat, Surd, ve Irklarin) ve
bu populasyonlar icindeki fertlerin, belli bash karakterler bakimindan
gosterdikleri varyasyonda, genotipin rolleri gosterilmeye ¢alisilacaktir.

Belirli bir karakter bakimindan populasyonlar, ve ayni populasyondaki fertler arasindaki
fenotipik varyasyona genotipin etkisi, genotipik deger bakimindan farkliiga bagldir.
Genotipik deger bakimindan farklhilik ise, populasyonlarin ve fertlerin genetik yapilarn ile
birlikte, bu yapilardaki mevcut genlerin etki sekil ve miktarlari bakimindan farkhligindan
kaynaklanir. Bu ifadenin anlamini kavramak icin, once bir gen ¢ifti (mesela, B ve b gen cifti)
ile calisilacaktir, elde edilen sonuglar ayni karakteri etkileyen diger genlere (eger varsa)
genellenilecektir.
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Populasyonlarin Genotipik Degerleri

Bir gen ¢ifti bakimindan (mesela B ve b) herhangi bir populasyonun genetik yapisini BB, Bb,
bb genotipleri olusturur. Bunlarin nispi miktarlari, populasyondan populasyona degisebilir,
ki bu durum populasyonlarin genotipik deger bakimindan farkh olmasina sebep olur.

Eger bir populasyonun %36’si BB, %48’i Bb ve %16’si bb genotipli ise, ve bir baska
populasyonun %25’i BB, %50’si Bb ve %25’i bb genotipli bireylerden olusuyor ise, bu iki
populasyon genotipik deger bakimindan birbirlerinden farkhdirlar. Eger, BB genotipinin
fenotipik degeri 22, Bb genotipinin fenotipik degeri 15 ve bb genotipinin fenotipik degeri de
2 olarak kabul edilir ise; O zaman,

birinci populasyonun genotipik degeri = 0.36(22) + 0.48(15) + 0.16(2) = 15.44 ve
ikinci populasyonun genotipik degeri = 0.25(22) + 0.50(15) + 0.25(2) = 13.50 olur.
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Yukaridaki hesaplamalar1 genellestirmek tizere BB genotipindekilerin
fenotipik degerlerine ‘a’, Bb genotipindekilerin fenotipik degerlerine ‘d’, ve
bb genotipindekilerin fenotipik degerlerine de °‘-a’ dersek, dengedeki bir
populasyonun genotipik degerini de ‘m’ ile ifade edersek (burada kullanilan
a, d ve dolayisiyla hesaplanacak m degeri, iki homozigot genotipin genotipik
degerlerinin ortalamasindan sapma olarak iafde edilir); o zaman,
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Buna gore belirli bir gen ¢ifti bakimindan p ve g degerleri farkli olan
populasyonlarin genotipik degerleri de farkhdir, ki populasyonlar arasindaki
genotipik varyasyonun baslica sebebi budur. Yukaridaki ifade sadece bir gen
cifti bakimindan, populasyonun uzerinde durulan karakter bakimindan
genotipik degeridir. Fakat bir kantitatif karakter ¢ok sayida gen ¢ifti tarafindan
belirlendigi icin, yukaridaki esitligi her gen ¢ifti bakimindan teker teker yazip
toplarsak, o populasyonun lizerinde durdugumuz karakter bakimindan
genotipik degeri soyle olur:
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Bir Genin Ortalama Etkisi

Belirli bir karakter bakimindan populasyonlarin genotipik degerleri arasindaki
farkhilik, bu karakteri belirleyen genlerin ortalama etkileri ile de agiklanabilir.
Bu yolla ayni zamanda fertler arasindaki genotipik farkliiga (damizlik deger
bakimindan farkliliga) da kolayca gegilebilir.

Bir genin ortalama etkisi, o gene sahip genotiplerin populasyon
ortalamasindan sapmalarinin ortalamasi olarak tarif edilir. Mesela B genini
tasiyan gametlerin populasyondaki mevcut B ve b gametleri ile ayni olasilikla
birlesmeleri sonucu meydana gelecek zigotlarin (BB ve Bb genotipli dodllerin)
populasyon ortalamasindan gosterecekleri ortalama sapma, B geninin
ortalama etkisidir.
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BB genotipinin genotipik degeri ‘a’, Bb genotipinin genotipik degeri ‘d’ olarak
kabul edildiginde, B geninin tasiyan genotiplerin genotipik degerlerinin
ortalamasi, p(a)+q(d) olur. Bunun populasyon ortalamasindan sapmasi (ki bu
sapmay! yukarida, s6z konusu genin ortalama etkisi olarak tanimladik) a(B)

olarak sembolize edilir ki bu deger:

ve ayni sekilde b geninin ortalama etkisi
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Goriilliyor ki, bir genin ortalama etkisi, ‘a’ ve ‘d’ degerlerinin yani sira o genin o
populasyondaki nispi miktarina (p ve q’lara) da baghdir, ve p ve q’lar
populasyondan populasyona farkh olduklarindan, bir genin ortalama etkisi de
populasyondan populasyona farkl olabilir.

Bir karakteri etkileyen diger butiun genlerin ortalama etkileride ayni sekilde
yazilabilir. Butiuin bu genlerin ortalama etkilerinin toplami, o populasyonun soz
konusu karakter bakimindan genotipik degerini verir. Bu genlere ait ortalama
etkiler populasyondan populasyona degisebilecegine gore, bunlarin toplamlari
da populasyondan populasyona degisebilir. Populasyonlarin ayni karaktere ait
genotipik deger bakimindan farkh olabilecekleri, yukaridaki a¢iklamalara
paralel olarak bir daha a¢iklanmis oldu.
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Damizlik Deger

Bir populasyondaki fertlerin genotipik degerlerini tayin eden, onlarin damizlik degerleridir.
Bir baska deyisle, fertlerin genotipik degerleri, damizlik degerleri ile es anlamli sayilabilir.
Damizlik degerde, uzerinde durulan karakteri belirleyen genlerin ortalama etkileri ile
belirlenir.

Bir hayvanin damizlik degeri; populasyonu temsil eden bir grup hayvanla verdigi dollerin
populasyon ortalamasindan sapmalarina ait ortalamanin iki katidir. Sozu edilen sapmalar,
damizligin dollerine gegirdigi genlerin ortalama etkilerinin toplami icin de ol¢lidur. Cunku
sozkonusu genleri tasiyan erkek gametler populasyonda meydana gelen disi gametlerin
herbiri ile esit sansla ciftlesmislerdir. Bu gametlerdeki genler, damizhigin sahip oldugu
genlerin yarisi oldugu icin, bu genlere ait ortalama etkiler toplamu iki ile ¢arpilarak damizhik
deger bulunmus olur.




